

德约科维奇上演 澳网夺冠 帽子戏法

本报讯 记者 张楠 费德勒英雄老去,纳达尔抱病不出,男子网坛进入德约科维奇和穆雷的决斗时代。昨夜,经过3小时40分钟闷战,小德以6比7、7比6、6比3、6比2击败穆雷,拿下第6座大满贯奖杯,小德也成为公开赛时代首位澳网三连冠的球手。十年前在澳网问鼎的阿加西向小德颁发了诺曼·布鲁克斯挑战杯,同样4次加冕澳网冠军的他们都是墨尔本的宠儿。

小德赢得聪明

拿下冠军点,小德做出“3”的手势,仰天长啸,接受万众欢呼,跳起胜利舞步。

去年澳网决赛,小德耗时5小时53分钟才挫败纳达尔,相比之下,这次卫冕之旅的考验只集中在前两盘。穆雷半决赛和费德勒打满五盘,体能储备堪忧,小德针对这一点制定策略,注意保存自己的体力,终于在比赛后半段火力全开,彻底压倒穆雷。

亲吻银灿灿的奖杯,小德对15000名现场观众说:“我真开心,这真是不可思议,能再次捧起那么漂亮的奖杯。澳网是我成功的大满贯,这里有我最美的回忆。这里的每一个人都给世界网球界做出了表率。”这句精巧的赞美令澳网组织者和球迷都十分受用。

小德不忘向穆雷致敬:“过去一年我们打过那么多比赛,未来还会有更多高水平的交锋等着我们,希望你在接下来的赛季有好的表现。”仅在2012年,两人就有7次交手,小德在澳网半决赛

中击败穆雷,但穆雷在美网决赛中五盘获胜,圆了大满贯梦,去年的上海大师赛决赛,小德挽救5个赛点逆转穆雷,令许多中国球迷难以忘怀。

25岁的小德和穆雷算是“一生之敌”,他们的生日只差7天,11岁就认识彼此,有着相似的成长轨迹。回忆孩提时代的穆雷,小德还曾耍宝:“我记得他当时的头发很茂盛,是卷发,他也非常白净,但我觉得他在巴塞罗那训练的那几年晒了不少太阳,现在的肤色要比小时候暗一些。”

穆雷输给水泡

前两盘,穆雷的表现十分强势,特别是发球很有威力,但在输掉第二盘后,他不得不接受治疗,脚上的水泡足有两厘米大,看看他龇牙咧嘴的表情,就知道究竟有多疼。

踩着这样的水泡比赛,穆雷的状态受到了不小影响。比赛末尾,奋力跑动令他的左大腿肌肉旧伤复发。到了领奖的时候,穆雷要走上台去都有点困难。

这次屈居亚军,穆雷没哭。去年温网决赛输给费德勒后,他曾流下伤心的泪水。昨夜,穆雷强忍眼泪,但声音仍旧哽咽:“恭喜诺瓦克,这是属于他的纪录,夺冠实至名归。这样艰巨的任务不可能自己完成,我还要感谢诺瓦克的团队……接下来,我要感谢自己的团队,他们很棒,没什么好说的……感谢球迷创造这么好的气氛,明年再见!”



拿下第6座大满贯奖杯,小德也成为公开赛时代首位澳网三连冠的球手。
新华社 图

》飞哥周记

那一脚的疯狂

张逸麟

如果让阿扎尔再作一次选择的话,他肯定不会踢那一脚。一秒钟的疯狂,却制造了很多麻烦。

尽管仍有许多人力挺阿扎尔,认为球童有错在先。有媒体也公布了新视角的录像,以证明阿扎尔那一脚踢到了球。但这不是足球场上的铲球,也不是一个脚法的问题,当阿扎尔踢出这一脚时,问题已经被定性。

于是英足总决定控诉阿扎尔的行为,并表示除了红牌带来的3场停赛之外,还将追加停赛。因为阿扎尔的行为构成了球场暴力,而这是英足总一直严打的目标。

除了英足总的处罚外,阿扎尔还承受了巨大的舆论压力。他被很多人看作一个暴力主义者,一些网友称他“虐童者”,有人将那个场景恶搞成交通指示牌,下面一行是写给所有球童的字——阿扎尔出没,危险!

那位被踢的球童查理·摩根也出名了,而且名气比他当斯旺西总监的父亲更大,可他的处境并不比阿扎尔好,尽管他已经向阿扎尔道歉,并放弃了追究的权利。

不要怀疑英国网友和媒体“人肉”的实力,查理·摩根被查出有4200万英镑的家底,被称作“全英国最老、最富有的球童”。有人查到摩根私下里最崇拜的人物是奥斯卡级的演员昆汀·塔伦蒂诺,还有他赛前发的那条推特也给公开:“今晚我将是比赛的球童,作为球童之王,在需要浪费比赛时间的时候,必须要拿出终极表现!”

很多球迷骂他是个欺骗者、无赖,尤其是来自坏孩子巴顿和老帅雷德克纳普的那些言论,将让他承受与17岁年龄并不相符的巨大外界压力。

那一脚还踢走了本该属于杀入联赛杯决赛球队的荣誉。斯旺西这样一支平民球队,在联赛杯一路淘汰利物浦和切尔西等劲旅,他们的成绩本该受到更多的赞美。还有斯旺西在决赛中的对手布拉德福德,50年来第一支打入联赛杯决赛的第四级别球队,一路上连续淘汰包括阿森纳在内的3支英超球队……可是过去的一周,媒体的注意力都没有在这两支伟大的球队身上,讨论的焦点都是阿扎尔的那一脚。

那一脚的疯狂后,没有胜利者。无论如何,阿扎尔的那一脚终究是错了。2008年希腊联赛的一场比赛中,一位裸奔者冲进了球场,当时效力于特里波利斯俱乐部的阿根廷籍球员巴斯蒂亚用了一个凶狠的扫堂腿将其绊倒,以帮助工作人员把裸奔者带离球场。然而裁判最终还是将巴斯蒂亚红牌罚出了球场,裁判在比赛报告中称红牌是为了惩戒巴斯蒂亚的暴力行为,并得到了希腊联赛的认同。

你不能用一种错误的手段来制止另一种错误,而在足球场上,暴力就是错误,无论是什么形式、如何引发的暴力。

因为作为一名公众人物,你总应找到更合适的办法。

》本报独家

刘翔转到明州康复训练 目前已能平地小跑

也许是对运动员伤病有着特别的感触,赴美疗伤至今只在万圣节、战友史冬鹏和师父孙海平两人生日发过简单微博的刘翔,在周末的李娜因伤输掉澳网决赛而哭泣时,再度“现身”。快过年了,几乎人间蒸发的刘翔伤势如何了?本报记者昨天获悉,他已经从芝加哥到了医疗水平更高的明尼阿波利斯,进行第二阶段的康复训练,目前已经能够平地小跑了。

本报记者 陈宏

各方都想保护刘翔

在李娜受伤后,刘翔发了一条微博说:“娜姐别难过!没有遗憾只有骄傲!你已经超越了自己!向你的团队致敬!来日方长!”甚至还贴了一张李娜流泪的照片,自己对她竖大拇指。作为中国最有影响力的体坛人物,刘翔和李娜都曾在彼此关键时刻相互鼓励、相互打气。

只是,在本报之前报道了他在芝加哥的疗伤详情后,他的现状就再也没有更新“过”。除了他的铁杆粉丝们,每天相聚网络聊聊天,表达他们对“村长”的思念,习惯了在各个媒体平台看到刘翔的公众,现在几乎找不到刘翔的踪影。刻意隐藏着他的行踪,从总局到莘庄基地,负责人们绞尽脑汁“封口”,想用这种方式,给刘翔降温,“保护好他”。只有孙海平得到授权,可以对外谈刘翔——只是,在有限的几次接受采访中,孙指导也是只谈现状,根本不透露具体行踪。所以,连刘翔在哪儿几乎都没人知道。

在前不久央视2012体坛风云人物颁奖的后台,曾经陪着刘翔收获过各种小金人的冬日娜,这次陪着收获最佳新人奖的陈定,送他到媒体间接受采访。据了解,甚至连跟踪报道刘翔这么多年的冬日娜,两次申请赴美采访刘翔现状,都遭到了有关方

面的婉拒。他们说,希望能给刘翔足够的康复时间和足够的思考时间,因为未来怎么走,刘翔尚未有明确而完整的时间表。

转赴明州继续康复

事实上,在伊利诺伊大学芝加哥分校(UIC)西区的阿泰克康复训练中心做完第一阶段的康复治疗后,刘翔就在后勤保障组组长李国雄和队医小钱的陪同下,于去年年底转移了“阵地”,去了离芝加哥七八个小时车程的明尼阿波利斯。

这个明尼苏达州最大的城市,医疗水平非常发达,全美闻名,刘翔就在这里接受第二阶段的康复治疗,同时开始逐步恢复一些素质训练。

此外,这里虽然和中国的哈尔滨一样寒冷,但在暖气充足的室内馆训练,反而有利于刘翔的恢复,感觉很像在莘庄基地或者国家队的北京室内馆。可以说,刘翔目前的康复生活,过得低调而又平静,但一点都没有颓废——在万圣节,他会刻个南瓜跟大家分享;在圣诞节,他会布置一棵小小矮矮的圣诞树,袜子和礼物都不缺;在队医小钱生日时,除了买蛋糕,他还会和李国雄两人一起亲自下厨,煮生日面给自己的助手兼朋友;平时参与包饺子,也在节日时请客去附近的合旺中餐厅“喂一顿”。

前不久,上海田径队部分教练员到亚利桑那州的菲尼克斯冬训,随后去明尼阿波利斯,刘翔还和李国雄等人特地与大家一聚。莘庄基地年年办新春团拜会,刘翔已经缺席过好几次了,这一次,他又特地和大家一起录制了视频,笑称是“上海田径管理中心驻美国明尼阿波利斯办事处”,祝队友们新春快乐“全运创佳绩”——一如既往的搞怪,一如既往的开朗。

目前已能平地跑了

只是,平静的日子,刘翔却从未放弃复出的梦想。原本被问及刘翔未来,只肯说“先康复再做决定”的孙海平,现在已经可以改口说:“据我本人对他的了解,他是不会放弃复出的念头的。”

在和很多了解刘翔的人聊天时,大家私下都会帮他遗憾,感叹造化弄人:“如果在美国尤金超风速平世界纪录那次,能够把世界纪录给破了,后面的种种,也许就不是这样发展了。即使奥运退赛,他心里也能够好过一点。”

但刘翔自己曾说过,他不会总想着曾遭遇的这些意外,会继续向前走。如今,尽管梅里特已经将世界纪录提高到了匪夷所思的12秒80,尽管刘翔2013年已是30岁“高龄”,尽管这些年拼掉的无数对手都已“消失”,甚至比他晚出道的罗伯斯前两天都已离开了国家队,但他还能坚持着上场梦。

有资本吗?没人知道,但康复的情况还是比较乐观的。这次康复,原本就有详细的术后计划,刘翔完全是按照这份多方专家拟出的计划在一步一步往前走,不恢复到认可水准,绝不进行下一步计划。他的上身训练没有拉下过,下肢因为手术曾肌肉稍有萎缩,但也仅仅是相对于他的巅峰状态而言,目前,他已经开始了下肢的锻炼,可以平地小跑了。

刘翔 @刘翔: 娜姐别难过!没有遗憾只有骄傲!你已经超越了自己!向你的团队致敬!来日方长! 点赞

刘翔微博截图